Arbeitsaufträge:

· Springe die Wortanfänge mit der Tastenkombination Strg + ( an (Strg plus Cursor).
· Lösche die fehlerhafte Kleinschreibung mit der Entf-Taste.
· Ersetze diese durch Großbuchstaben.

im fußballstadion

am samstag erfüllte vater mir einen heiß ersehnten wunsch. wir fuhren zu einem bundesligaspiel. war ich aufgeregt! endlich hatten wir das stadion erreicht. 

große menschenmassen drängten sich vor den eingängen. viele zuschauer hatten trompeten und rasseln dabei. andere schwenkten ihre vereinsfahnen und sangen schon siegeslieder. dann meldete sich der stadionsprecher. er begrüßte die zuschauer und gab die aufstellung der mannschaften bekannt. beifall brauste auf. pfiffe gellten durch das stadion. 

die stimmung erreichte einen ersten höhepunkt als die spieler auf den platz trabten. einige minuten machten sie lockerungsübungen und liefen sie sich warm. dann begann das spiel. lautstark feuerten die fans ihre mannschaften an. lange zeit war der kampf ausgeglichen. da erzielte der rechte verteidiger der gastgeber in der 79. minute plötzlich ein tor. war das ein jubel! spieler und anhänger jubelten. bis zur letzten minute kämpften die gäste verbissen um ein unentschieden. aber es gelang ihnen nicht mehr.

